

# “法律扶贫”阳光雨露洒向13县区

## 我省首批法援志愿者律师半年办结212件法援案件

本报记者 陈赛男 通讯员 耿宇 吴恒昌 李玉中 彭博

为受伤的海员追回人身损害赔偿金10万元,帮助残疾退伍军人讨回拖欠多年的工程款,为未成年犯罪嫌疑人提供法律援助……半年,浙江的法援志愿者们交出了一份诚意满满的“扶贫”答卷。

2018年12月底,浙江省法律援助基金会正式启动“法律援助志愿服务行动”,从律师资源比较充足的杭州、宁波、温州、嘉兴招募12名律师志愿者和1家律师事务所,派遣到岱山、嵊泗、松阳、龙泉、云和、开化、常山、龙游、衢江、磐安、洞头、文成、泰顺等13个法律服务资源严重不足、有明确需求的县(市、区)从事为期一年的法律援助工作,让群众真正享受到“法律扶贫”的阳光雨露。

询,有时还得利用晚上和周末的时间去整理材料、梳理案情。

### 维护困难群众合法权益

援助律师们的到来无疑为受援地区送来了一场“及时雨”。

今年2月份,李康接到一起海事纠纷案件。老郑早先在某漁船上作业,不慎被绳索绞伤手指,后经鉴定构成伤残。但在赔偿问题上,老郑与船老大发生分歧,无奈之下找到了嵊泗县法律援助中心,援助中心指派李康律师处理该案。

第一次处理海事纠纷,李康在了解基本案情后,就开始埋头研究法条、案例,又着手收集证据、整理材料、计算赔偿金额,做好诉讼和调解两手准备。最终,在李康有理有据的分析下,船老大主动支付了10余万元赔偿款……

在龙泉市法律援助中心,龙泉某建筑公司员工金某找到了孙健成律师。

一年前,金某在龙泉市某小区施工时,右脚被砸伤,后经鉴定为十级伤残。治疗期间,该建筑公司相关负责人要求金某签了一份承诺书,大致意思为经双方协商,除去社保赔付,公司不再支付其他费用。后来,该公司便以承诺书为由,拒绝支付自身应赔付的相应费用。最终,孙健成通过诉讼程序,为金某追回工伤待遇1.9万元。

从工伤索赔到追讨劳动报酬;从维护



未成年人合法权益到帮助残疾退伍军人;从刑事案件援助到民事纠纷调解……截至6月底,12名律师志愿者和1家律所共计受理法援案件345件,其中已结案212件,调解纠纷14次,开展法律咨询活动1426次。



进行法治体检,将法治的种子撒向更远更广的地方。

### 明年将扩大范围,解决援助律师后顾之忧

近年来,浙江律师行业快速发展,截至目前全省律师总人数超过2.2万人,万人比约为3.9,但同时浙江律师行业发展的不均衡问题比较突出。统计显示,杭州市有8600多名律师,而衢州、丽水、舟山律师相对比较欠缺,总共才1200多名律师。

浙江省法律援助基金会理事长吉永根表示,省国资委捐赠了1000万元资金,为该项“扶贫”项目的开展提供了有力支持。这次“扶贫”行动也是我省创新法律援助服务资源供给模式的一次有益尝试,为省内律师资源严重不足地区提供人才支持和服务保障,扩大法律援助社会影响力,促进公共法律服务均衡化。

根据调研情况,明年我省将进一步扩大招募范围和派遣范围,力争让更多法律资源欠缺的地区获得支援。同时,基金会还将进一步探索“律师+律所”相结合的志愿服务模式,做好援助律师的后勤保障工作,让他们在播撒法治阳光的过程,没有后顾之忧。

## 哪里有需要就去哪里

嵊泗列岛位于浙江最东部,有着“海上仙山”的美称,但与之不相匹配的是法律服务资源的严重匮乏。作为一个海岛县城,嵊泗仅有3名执业律师,远远不能满足县域经济社会发展及法治海岛建设的需要。

今年1月7日,从嘉兴驱车2.5个小时,再坐船1.5个小时,一路辗转,这是浙江嘉诚中天律师事务所的李康律师第一次来到嵊泗。一如想象的美好,也出乎意料的艰难。

“美的是海岛风景,难的是交通不便、饮食不惯,还有陌生的专业领域……”李康说,嵊泗有着许多大大小小的岛屿,去村里走访都得坐船,交通很是不便。但这种不一样的体验在李康看来是一件很有成就感的事,“不仅可以锻炼自己,同时还能利用专长帮助更多困难群众。”

距离嵊泗近600公里的龙泉市,全市有20多万人,但仅有律师事务所3家、律师14名。浙江民禾律师事务所的孙健成律师正是从杭州派来的援助律师。来不及熟悉新的工作环境,这位90后的年轻律师就得到了“重用”。

“最忙的时候,一天要接听30多个电话,从早忙到晚,几乎没有休息时间,加班加点更是常事。”孙健成说,因为律师资源匮乏,援助中心每天都有很多人等候。平均下来,孙健成一天就要接待十几人的咨询

## 既是监狱民警又是公职律师 ——“法治监狱”建设的新生力量

见习记者 范淑婷 通讯员 吕柳青

近日,省十里坪监狱举办的首期“阳光公职律师工作室”法律沙龙的模拟法庭辩论受到了民警们的热烈讨论,虽然沙龙已经结束,但是模拟法庭现场,由民警公职律师扮演的攻辩双方你来我往的激烈辩论和紧贴民警监管工作的辩诉主题,还是给在场所有民警留下了深刻印象。

“‘阳光公职律师工作室’是监狱‘法治监狱’建设中的重要一部分。”省十里坪监狱苏副监狱长表示,工作室的成立,对提高监狱民警的执法意识、法律风险意识有着重要作用,举办此次沙龙活动正是为了提升队伍素质,解决基层执法难的问题。

### 公职律师证书。

工作室的成立旨在服务法治监狱建设,开展监狱普法宣传和法律服务,帮助监狱民警进一步提升法治素养、形成法治思维。为了日后工作室的顺畅运作,监狱规范了公职律师工作职责、工作纪律,完善了公职律师的科室、监区、分监区三级信息互通联络平台。

### 聚焦普法

在省十里坪监狱“阳光公职律师工作

室”,对罪犯普法是他们的一项重点工作,作为监狱的第一批公职律师,民警徐志强深知这项工作的重要性。

“徐警官,我知道申诉不容易,谢谢你们一直帮我。”近日,在与罪犯谢某的交谈中,民警徐志强听到了这番话。

2018年,罪犯谢某因开设赌场罪入狱。入狱后,因为对自己的判决有异议,谢某向监狱申请法律咨询,并想要提出申诉。为了让谢某安心改造,徐志强利用法律专长为谢某提供了相关法律咨询,保障了其申诉权利。

再过不久,谢某就要假释出狱了,谢某再三向徐志强表示感谢。

其实,在监狱中,提出申诉的罪犯并不少见。徐志强说:“我们作为公职律师,更多的是在提供申诉保障的过程中,向他们普及法律知识,让他们认识到自己的犯罪事实,安心改造。”

### 注重实操

如今,“阳光公职律师工作室”已经成立一年多,公职律师的队伍也从最初的5人扩展到了10人。

从工作室成立之初到现在,公职律师

的工作范围也在不断拓展,从接受罪犯法律咨询到为罪犯开展普法讲座、提供申诉服务,下一步,工作室还将积极尝试一案一人,着手跟踪罪犯申诉案例。

“相对于行业内的专业律师来说,监狱的公职律师在实践与经验上还是有所欠缺。”省十里坪监狱法制科科长说,“只有先做起来,才会有新突破。”

为了补足公职律师实战经验欠缺的短板,监狱积极开展各项活动,“阳光公职律师工作室”法律沙龙就是其中之一。科长介绍,此次沙龙主题都是民警们在日常监管执法过程中遇到的问题,实操性很强,之后将争取每季度举办一次。除此之外,工作室还与律师事务所、法院合作,为公职律师提供针对性业务理论培训。据了解,为了进一步营造执法普法氛围,监狱与金华一家律师事务所签订服务合同。日后,监狱公职律师将会接受律师事务所专业培训,并进行“挂职办案”实践。此外,律师事务所还将定期派员进监开展法律援助。

